



向民出年詞 發新賀

今年 蘇俄最高 元且，蘇 共中央， 重和承認。

幸福事業作出巨大的貢獻。說他以孜孜不倦的精神和崇高的活動，博得蘇聯人民和全體進步人類的尊敬和承認。

蘇維埃主席團、蘇俄部長會議，循例向人民發出新年賀詞。

今年的賀詞，強調是在兩個五年計劃交替的時期迎接新年。賀詞說蘇聯人民以他們的勞動主動性和團結一致的行動，順利完成了第九個五年計劃的重要社會經濟任務。並以飽滿的精神，迎接蘇共二十五次。又說，蘇俄人民積極地討論發展國民經濟的第十個五年計劃，它是和平與創造的五年計劃，進一步提高人民生活水平的五年計劃。

賀詞透露蘇共現有一千五百萬黨員。鼓吹社會主義是和平民主與進步事業的牢不可破的堡壘，在紀念偉大衛國戰爭勝利三十週年的一年裏，在實現蘇俄和平綱領，實現社會主義國家的對外政策方面取得了卓越成就，簽署了歐安會最後文件，這在加強國際和平與安全道路上的對外政策方面取得了卓越成就。此等言詞，顯見蘇俄對歐安會最後文件評價極高且深為得意。

賀詞中另一值得注意之點，是特別突出讚揚蘇共中央總書記布里茲涅夫，稱頌他對共產主義建設事業，對爭取各國人民的和平與安全。爭取自由與

賀詞最後表示歡迎反對帝國主義、反對新殖民主義的戰士，歡迎發展中國家的人民。表示蘇俄將援助世界工人階級，聲援所有勞動者，聲援和平與社會進步事業的戰士。

提高生活水平的傳實與實際

蘇共 第二十五 次代表大會，定二月廿四日起召開，最近正積極展開籌備工作。代表大會將討論蘇共中央的報告，批准一九七六—八〇年蘇聯發展國民經濟的基本方向。蘇共自稱其每次代表大會，都是蘇維埃國家中的卓越事件，在代表大會上討論的是一些決定蘇俄內外政策的重大問題。並稱目前其黨員中一半以上是工人和集體農民，其餘是職員、工程師、農藝師、醫生、教師和其他專家。當選為代表（三千名黨員選出一名代表）的有企業領導人和集體農民、普通工人和部長、科學家和文化工作者、工會工作者、工人、黨和國務活動家，具有廣泛的代表性。

關於第十個五年計劃，蘇俄仍宣稱以經濟和文

人 燕

化發展，以及提高人民生活水平為基本方向。蘇俄自稱一九七一至七五年，其國民實際收入按人口平均計算增長了百分之二十四。第十個五年計劃期間，規定工人和職員的工資要提高百分之十六到十八，集體農民的收入要提高百分之二十四到二十七。增加用於進一步發展免費教育事業的撥款，要培養受過高等和中等專門教育的九六〇萬名專家，以及大約一、一〇〇萬名熟練工人。

新五年計劃的突出特點是蘇俄東部地區的發展，因為烏拉爾和太平洋之間集中了蘇俄大部分原料和動力資源。依靠西伯利亞迅速發展新建油田，一九八〇年蘇俄的石油開採量將達六億四千萬噸。

據倫敦的石油專門雜誌「Petroleum Economist」一月七日報導，一九七五年蘇俄石油產量四億九千萬噸，較上年增三千一百萬噸，居世界第一。美國四億六千八百五十萬噸，沙烏地阿拉伯三億三千三百三十萬噸，分居第二、三位。另據美農業部估計，去年蘇俄穀物生產可能只有一億三千二百萬噸，截至今年六月，蘇俄在一年內可能須輸入約二千七百萬噸穀物，去年下半年已輸入九七〇萬噸。依蘇俄「農村生活」報透露，蘇俄很多地方已缺乏麵包、麵包類食品及其他日用必需品的供應，很多「合作商店」已長久關閉。

按目前美蘇已交換石油協定草案，該項交易原係美蘇穀物協定的報償物，即美以穀物供應蘇俄，而蘇俄以石油回報。穀物乃較石油更為有力的武器，如美國善加運用，則限武談判及安哥拉問題，均將較易解決。惟美農業部官員稱，福特總統不打算以糧食為「經濟武器」。

所謂兄弟國家的現況

蘇俄 除鼓吹本身經濟成長外，也

鼓吹社會主義大家庭就是「經互會」九個國家的經濟發展。據稱，這九個國家的工業產品去年增加了百分之八到百分之九。近五年來，「經互會」國家的工業實力，增強了百分之五十。又說，這些國家的人口只佔地球總人口的百分之九·六，領土只佔全球面積的百分之八·五，而工業產品則佔世界工業品產量的三分之一。不過，這個三分之一的比例，蘇俄已宣傳了多年，而未有絲毫變更。

蘇俄宣傳的重點之一，是它對東歐各國所需石油、瓦斯的供應及「經互會」內部貿易的增加。據稱，早在一九五八年五個國家就商定共同鋪設友誼輸油管，截至目前，通過這條管道蘇俄輸送給波蘭、東德、匈牙利和捷克的石油，已將近三億噸。不久以前第二條石油管道又已完成。至於瓦斯方面，蘇俄從現有管道輸送給波、捷、東德、保、匈的瓦斯，既當作燃料也當作化學工業原料使用。根據去年秋季通過的七個社會主義國家的決議，已開始破土興建蘇俄西部國境約長三千公里的瓦斯管道，預計一九七八年以前建成，屆時每年將為參加興建工程各國輸送瓦斯一五〇多億立方公尺。至於貿易方面，蘇俄新五年計劃中，預計至一九八〇年時與「經互會」國家間的貿易額，將較現行貿易增長百分之五十。按蘇俄對「經互會」其他會員國貿易，佔其對外貿易總額半數左右（一九七四年為百分之四八·九）。如一九八〇年再增百分之五十，則東西歐間貿易所增必少。一九七五年一年間，蘇俄對〇

蘇俄動態述評

ECD（經濟合作開發機構）各國貿易赤字總額五〇億美元，「經互會」全體赤字一二〇億美元，為前年二倍以上。推其原因：(1)由於西方經濟不景氣，「經互會」方面能獲取外匯的主要商品如蘇俄的石油、木材等原材料輸出大幅降低；(2)因西方通貨膨脹，輸出品價格上升，使「經互會」國家貿易條件惡化。去年「經互會」貿易赤字一二〇億美元中，由出售黃金及動用外匯準備彌補者約三五億美元，其餘八五億美元大部係向西方貸款，致「經互會」各國對西方債務，累計已超過三五〇億美元。

現今蘇俄新五年計劃再度增強「經互會」內部貿易。因蘇俄提供東歐的原材料漲價，東歐各國勢必增加對蘇俄輸出以資抵償。如是則蘇俄可以貿易黑字為武器，限制東歐國家對西歐貿易，亦即抽緊其束縛東歐的經濟紐帶。

蘇俄對東歐貿易原本帶有不等價的剝削性質。據「匈牙利新聞報」報導，匈政府已決定自今年一月五日起，再次提高部分商品，其中包括木材、水泥、汽油等的零售價格，原因是蘇俄提供的原材料價格提高所致（按匈牙利的大部分建築材料、木材、紙漿和石油，是從蘇俄進口的）。

因此，蘇俄所宣傳的兄弟般的互助合作，是很難令人置信的。

葛羅米柯訪日

今年一月九日至十三日，蘇俄外長葛羅米柯訪問日本。

去年一月日本外相宮澤喜一訪蘇時，曾邀請葛羅米柯於同年內訪日，惟蘇俄不滿於日毛間關於「

「和約」的勾搭，致葛某迄未成行。十二月間福特訪毛，並於夏威夷發表「新太平洋主義」，既將美日夥伴關係視為其重要支柱，又將美毛「上海公報」中反霸範圍擴及世界任何地區。蘇俄深恐日本將在日毛「和約」中接受「霸權」條款，故急派葛某往訪東京。

葛羅米柯在日時猛烈抨擊毛共，指毛共本身方為霸權主義。且指責「新太平洋主義」是福特受毛共欺騙，將矛頭對向蘇俄，葛某此行僅要求日本勿與毛共接近，對於日本要求蘇俄歸還北方領土則嚴詞拒絕。

蘇俄現正着力發展海軍力量，視日本海為蘇俄內湖，其所佔日本北方領土恐將基地化，斷難輕易歸還日本。十三日，葛某在記者會中關於那些北方領土的說法是：「問題不在大小，國家也不論大小，重要的是在於本質」。他甚至避免提及領土二字。但在日本，歷任內閣都不敢輕言放棄北方領土，甚至包括共黨在內，日本在野黨也沒人敢拂逆民意，放棄領土要求。去年九月，日本外交評論家平澤和重在美國「外交季刊」發表論文，對於北方領土問題的主張，與日本政府的基本方針有異，認為齒舞、色丹、國後、擇捉四個小島不必要求同時返還，「國後、擇捉兩島問題可凍結至本世紀末，而與蘇俄締結和平友好條約」，此文一出，日本輿論大譁。因平澤為三木智囊之一，其論文被認為是三木有意放出試探汽球，致日本政府不得不聲明該論文僅代表平澤個人意見，政府原有四島同時索還基本立場不變。日蘇雙方互不相讓，故葛某此行未有成果可言。葛某建議先締結友好條約及有關亞洲集體安全體系問題，也都遭日本拒絕。而日本擬邀請布里

茲涅夫、柯錫金及包戈尼訪日，葛某則推至二月間蘇共大會後再議。

十四日，日蘇雙方發表聯合公報，對近年來日蘇關係的發展表示滿足，並再度確認一九七三年十月十日日蘇共同聲明中的基本原則，今後將繼續發展雙方關係。按一九七三年田中角榮訪蘇時，於十月十日的共同聲明中表明：「雙方認識到締結和約以解決第二次世界大戰以來尚未解決的問題，有賴兩國間善鄰友好關係的確立，已就和約內容有關問題進行了商談。雙方並同意於一九七四年的適當時期繼續進行交涉」。此項原文也照錄於最近的公報之中，在文字上仍然未有提及「領土」字樣。

歐安會最後文件中，蘇俄既已獲得維持歐洲領土及邊界現狀（不以武力改變）的保障，自不能對日讓步以免影響及於歐洲，而領土問題不獲解決，日蘇關係即不易實際改善，則葛某此行之無所獲自在意中，因而美國政府高級官員即指蘇俄此舉係笨拙的外交。而毛共更指葛羅米柯此行，即是向日本施加壓力的霸權主義表現。

蘇 未 改 善 關 係 有 未 善 改

去年 十二月，毛共突將扣押達二

十一個月之久的蘇俄邊防部隊直昇機三名機員亞·斯·庫爾巴托夫大尉、亞·費·烏斯科夫中尉和伏·格·布切利尼科夫少尉三人釋放。過去，蘇俄屢次聲明該等人員係因天候不良，迷途誤入中國大陸，

惟毛共不予採信，堅稱彼等係從事間諜活動而予以長期扣押，現予釋放，無異默認其過去判斷錯誤。該三飛行員於十二月廿九日搭機返蘇，毛共「外交部」代表「蘇歐司」副司長于洪亮及李惠琴、王鋼華、董補明等且至機場送行。此事引起諸多猜疑，外間且以之為毛蘇「和解」的朕兆。惟蘇俄深知此乃毛共對西方心戰宣傳手法，亦為誘脅美國的手段。故不為所動，依舊不斷對毛共加以抨擊。

周恩來病死後，蘇俄部長會議於一月九日致電弔唁，全文極短，僅稱：「蘇維埃社會主義共和國聯盟部長會議謹對中華人民共和國國務院周恩來總理的逝世表示哀悼，函請向逝世者的家屬轉達慰問」。

十六日，「真理報」發表由亞歷山德洛夫署名的「北京歇斯底里的新發作」一文，指毛共的反蘇運動，其兇狠惡毒程度達到了新高峯。文章指姚文元為指導宣傳機構的可疑的文學家。又稱：「新的歇斯底里的反蘇運動，對於蘇聯的內外政策，仍然是造謠誣蔑的一套老手法，如果說有什麼新東西，那就是想使「天翻地覆」（毛詩）的敵意的增大而已！」文章指今年一月上半月，毛共兩家報紙發表了敵視蘇俄的一百多篇文章，但毛共的反蘇宣傳，是對於希望「緩和對蘇關係的中國人民」的欺騙，無論「北京」宣傳的醜小鴨如何鳴叫，也無法影響對蘇友好和熱愛和平的「中國人民」，將來他們必重回到正確的道路上前進。此等語句，係對毛共內部的一項挑戰。

加 援 安 哥 左 派

按亞歷山德洛夫署名的文章，經常反映蘇共中央的意見。由此文看來，周恩來死後，蘇俄對所謂毛鄧體制未寄予任何希望，蘇毛依然尖銳對立。

六百萬人口的安哥拉，三派鬥爭

因美國停止對FNL A（安哥拉民族解放陣線）及UNITA（安哥拉全面獨立聯盟）的援助，使親蘇的MPLA（安哥拉人民解放運動）佔有優勢。在安的蘇俄軍事人員已由四〇〇增至九〇〇人。古巴軍除現有之九、五〇〇名外，尚有一、〇〇〇人待運增援。因若干國家接受美國勸告，拒絕古巴使用其機場停留加油，外傳蘇俄續航力達九、六〇〇公里的伊留申62型四引擎運輸機，已開始從哈瓦那至安哥拉的不着陸飛行，運送古巴軍隊續往安哥拉作戰。同時，蘇俄軍艦也南下戒備。

蘇俄報刊及廣播中，不斷強調「支持安哥拉人民」、「支持人民的安哥拉」、「對人民安哥拉的聲援在日益加強」。顯示其并無從安哥拉撒手之意向。另一方面則抨擊毛派領導支持安哥拉兩個「親帝」的反動組織，同意南非種族歧視者對安哥拉的侵略。毛共亦指蘇俄在安賊喊捉賊，瘋狂干涉安哥拉內政。

美國雖不斷警告蘇俄，其在安行動將影響美蘇「和解」。但美國內部意見不一，政府行動受有限制，蘇俄大有不予理會之概。